

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
ADMINISTRACION: Mayor de Reinoso, 14, comercio
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 pesetas
En id. id. trimestre 2'00 >
En id. id. un año 8'00 >
Pagando un año anticipado 7'00 >

Precios de anuncios según tarifa.



LA SEÑORA

DOÑA AMPARO PETIT HARGUINDEY

falleció en Béjar el día 23 de septiembre de 1922

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Vicente Hernández Anaya; hijos Angela, Amparo, Matilde, Antolina, Maria y Juan; hermanos don Germán y don Lorenzo; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican una oración por el alma de la finada.

MARRUECOS

Ese desdichado trozo de territorio africano viene siendo desde largos años la actualidad sangrienta, a la vez que económica de España.

¿Cuánto, pues, no se ha hablado y escrito sobre las cuestiones por ella planteadas? Y sin embargo, la inmensa mayoría de los españoles, mejor dicho, la totalidad, no sabe de Marruecos otra cosa sino que es un vasto cementerio de hombres y de dinero.

¿Porqué estamos allí?, ¿qué papel pintamos?, ¿qué fines tienen esa sangre y ese dinero, tan pródigamente derramados? Preguntas serían estas dignas de un concurso nacional de políticos, negociantes y matemáticos, en el que podía adjudicarse, como gran premio, al que cumplidamente las contestara despejando sus muchas incógnitas, el título, no de Alto Comisario, que esto sería poco, sino de Sultán. Porque, teniendo conocimiento de las causas que a España obligan a soportar esa carga abrumadora marroquí y de los altos fines que nos llevan allá, podrían resolverse racionalmente sus problemas, adoptando los medios más aptos, que, por costosos que fueran, la nación aceptaría con entusiasmo patriótico.

Antes, cuando en el Parlamento y en la prensa se hablaba muy poco de Marruecos, pero en ese poco aparecían como ideales de nuestra actuación la

defensa nacional, la expansión industrial, y sobre todo, el ideal civilizador de nuestra raza, que es tanto como decir apostolado cristiano, aunque no con alegría, al menos con bastante conformidad se llevaba esa carga. Mas ahora, después de tantos discursos parlamentarios, en que no han faltado las voces de los principales interventores en eso del *protectorado*; con tantos artículos periodísticos, capaces, no de hacer luz en el asunto, sino de producir un incendio nacional, el disgusto y malestar caminan hacia su colmo. Porque lo único que aparece con claridad en medio de las tinieblas que envuelven nuestra zona, es que los tales ideales, en que los españoles conservaban alguna fé, o han perecido en las olas alborotadas de la costa rifeña, o andan errantes y fugitivos entre rocas y precipicios, porque nadie encuentra de ellos el menor rastro.

Para nuestra defensa, políticos de altura sostienen que basta una pequeña faja de terreno en la costa, defendida por los cañones de la escuadra; para la expansión comercial serían suficientes unas pocas plazas de esa misma faja; luego no queda otro motivo que induzca a la ocupación del interior de la zona, que el de *protección*, o sea el ideal civilizador. Ideal que, efectivamente, cada vez es más *idealista*, sin asomos de convertirse en realista; porque se dicen tales cosas de la protección y civilización con que estamos obsequiando a los moros, que nos parece muy racional que la

rehusen; pues aún nosotros, que ya estamos curados de espanto, vamos a tener que pedir a Dios que nos libre de la plaga de la civilización esta moderna, si queremos vivir en paz y en gracia suya.

De cuestiones militares, no digamos, porque no entendemos jota; pero ante tantas idas y venidas, conferencias de acá y de allá, dimisiones y reposiciones, enterados de cruces y de expedientes, de repatriaciones y sustituciones, de columnas volantes y de posiciones estancadas, de que si vamos o no vamos a Alhucemas, tenemos un *revolutum*, táctico y estratégico, en el magín, que nos ha puesto neurasténicos, en tal forma, que hemos perdido toda fé en los doctores de la ciencia marroquí.

Lo decían, hace ya un ratillo, Cicerón y compañía; *nihil volitum*... o sea que lo *amable* de Marruecos es completamente desconocido, y lo conocido no tiene hasta el presente nada de amable, porque ni la esperanza de buenos frutos para el porvenir se ve en la actuación presente.

P. GONZÁLEZ.

EL NUEVO MANJAR DE LOS BOLCHEVIQUES

Clemente Vantel en Le Journal dice lo que sigue:

El famoso poeta comunista francés Jorge Pioche, miembro de honor de la sociedad de los 150 Kilos (para ingresar

en esa sociedad el peso mínimo del socio ha de ser 150 kilos), tenía pensado marchar enseguida a Rusia para documentarse sobre las delicias del bolcheviquismo. Actualmente, acariciándose su tripa, duda emprender el viaje, en vista de un telegrama transmitido desde Londres y que es para poner a cualquiera carne de gallina.

El citado despacho dice que los hambrientos de Samara acaban de comerse al jefe de la expedición norteamericana de socorros encargado de aprovisionarlos.

Lo ocurrido es lo siguiente: El jefe de la expedición distribuía latas de *corned bee*. Al principio este producto de la industria de Chicago fué bien acogido por los famélicos de la región. Al cabo de los días el éxito de la conserva de mono empezó a decrecer, por aquello de que todos los días mono, cansa bastante, a pesar de las doctrinas comunistas.

El filántropo representante trasatlántico tenía unas carnes sonrosadas, que sin duda excitaron el apetito de aquellos desgraciados y no hay que decir más. Los habitantes de los tiempos del Eden bolchevique le dieron un golpe al norteamericano y se lo repartieron entre los hermanos comunistas.

Jorge Pioche sin ir a Rusia ha quedado completamente documentado sobre la civilización bolchevique.

—La humildad y el deseo de ser nacieron enemigos.

—No hay mayor tormento para un enemigo que el desprecio del ofendido.

—Las palabras de verdad corren cual moneda de oro de buena ley.

LOS JUEGOS FLORALES

Brillantísima por todos conceptos fué la fiesta que ayer se celebró en el Teatro Cervantes, fiesta de poesía, de arte, de cultura; brillantísima por el bello conjunto que la Reina y las damas de su Corte de Amor formaban, por el hermoso discurso del mantenedor, rico en magníficos periodos que arrebataron al auditorio, por la poesía premiada, tan sentida, que hizo que el público aplaudiera con entusiasmo al final de su lectura; brillantísima, en fin, por el aspecto de la sala de nuestro Teatro, adornada con exquisito gusto artístico y rebosante de un público selecto, cuyas miradas se dirigían ávidamente al escenario, que presentaba un magnífico golpe de vista, con la Reina, rodeada de su Corte, pajes, el mantenedor y los individuos de la comisión organizadora, de rigurosa etiqueta.

Por falta de tiempo y de espacio, no podemos hoy dar detalles de tan simpática y cultural fiesta, de la cual haremos en la próxima semana una extensa crónica.

A continuación publicamos la poesía premiada con la Flor natural, las actas que se leyeron, adjudicando los premios y los nombres de los autores premiados.

PREMIO DE HONOR

CANTO A LA ESPOSA

¡Compañera mía, dulce compañera, deliciosa musa de mi inspiración, alma de mis versos, luz de mi quimera santa compañera de mi corazón! Porque eres tesoro de castas ternuras, porque me has traído perennes venturas yo quiero ofrecerte la flor de un cantar entre cuyos versos se aspire el perfume de un pecho que en llamas de fé se consume, de un alma encendida sedienta de amar.

¡Estrella que luces en mi fantasía! ¿por qué extraño influjo que en sueños me ha

(herido en mi pecho alienta desde que eres mía algo que es inmenso y es desconocido?

Fuerzas vigorosas en mi vida siento, hay luz en el fondo de mi pensamiento; una voz secreta me dice su son; se agitan las fibras de mi sentimiento, adquiere mi lira más íntimo acento y aumenta el latido de mi corazón; y observo en mi alma siempre enardecida un ansia de glorias, ansia de una vida que su propia lumbre quiere transmitir y aspira a otros seres prestar existencia, darle a cuanto mira su azul transparencia y por una escala de ensueño subir...

A tu lado todo seduce y encanta: del lindo jilguero la suave garganta prodiga sus trinos en las arboledas; el aire en las hojas temblando suspira; se escucha del agua las sonatas quedas; de los ruiseñores la trova delira sobre los ramajes de las alamedas, y el mundo es cual una gigantesca lira, — puesta bajo un cielo de magno esplendor, — cuyo gran cordaje que en el sol se inspira lanza un himno excelso de paz y de amor.

Eres de los campos la musa riante: cuando la caricia buscas del ambiente y a mi lado cruzas los rubios trigales, como si sintieran tus pasos triunfales las secas espigas dicen su canción, y las acordadas notas ideales vierten en tu oído su intensa emoción. Y en la grave tarde, cuando el sol descende y el color de un fuego lejano se extiende por entre las nubes, sobre el horizonte, en la llana vega y en el alto monte, tus ojos recogen la lumbre del cielo, en ellos refulge la gloria del día, y tu linda cara, que es mi vivo anhelo, es la bella imagen de la Poesía.

En la amable calma del hogar, laboras mientras invisibles transcurren las horas que traen nuevos goces y nuevas venturas; a la casa presta tu presencia vida; maga del cariño, las tristezas curas con los gratos ecos de tu voz querida; ahuyentas pesares y traes esperanzas, conquistas respetos, logras alabanzas, repartes consuelos, siembras gratitudes, eres claro espejo de austeras virtudes, y en tu pecho encuentran eco y lenitivo la dicha más grande y el dolor más vivo.

Y en la limpia alcoba, de mi amor santuario, junto al blando lecho del hijo inocente que con los querubines sueña visionario y da a la quimera su límpida frente;

repasando atenta las blancas ropitas que hábiles bordaron tus manos benditas, y moviendo en tanto con el pié la cuna cadenciosamente al compás de una inefable copla de leve sonar, tu alada figura tiene tal grandeza, y adquiere tu gesto tan casta pureza, materna arrogancia, ternura sin par, que parece como si Dios te alumbrara y en un milagroso fulgor te enviara su amor que es más grande que el cielo y el

(mar. Duermes al tierno infante, cántale a mi niño la canción del vivo paternal anhelo, la adorable trova del firme cariño, la copla sencilla del largo desvelo! Y cuando rendido quede indiferente tras su dilatado, monótono llanto, en el blando lecho mullido y oliente o al calor amable de tu pecho santo, vibrarán mis fibras cual las de un salterio viendo cómo cumples el sacro misterio del deber materno, grande e infinito, rey de los más hondos fervores humanos, y al mirarte esclava de tu amor bendito con unción inmensa besaré tus manos.

Eres tú la imagen de la amada esposa que idealiza el libro del rey Salomón, plena de virtudes, mansa y religiosa, sumisa al impulso de su corazón. Como tú abnegadas, como tú serenas, son estas mujeres de la patria mía, que, en adversas horas de crueles penas tienen siempre un gesto de entereza fría, y en la enseña hispana con los ojos fijos, a ganar laureles mandan a sus hijos y al Señor ofrendan su fé celestial, y cuando regresan los pobres soldados, curan sus heridas con tiernos cuidados en las anchas salas del grave hospital.

Cual tú siempre han sido las dulces esposas que a sus bravos hombres, haciendo una haza-

(ña, sugirieron muchas empresas gloriosas dignas de la estirpe de la madre España; que por la mirada de unos tiernos ojos, por una esperanza pedida de hijos, por una promesa, por un juramento, por un imperioso latido profundo, fueron muchos hombres de viril aliento, la espada desnuda, la bandera al viento, a encontrar el cielo y a vencer al mundo, a dejar doquiera la eterna memoria de un pueblo que ha hecho culto de su histo-

(ria, a extender la rica lengua de Castilla y el feliz consuelo de su fé sencilla, y a lograr que todo cuanto el orbe abraza se rindiera al paso triunfal de la Raza...

¡Compañera mía, dulce compañera, deliciosa musa de mi inspiración! Antes que en sus lazos Amor nos uniera, mi vida un ensueño peregrino era sin rumbo marcado ni alada ilusión; y así, porque objeto de ser no tenía, estéril y obscura la existencia mía, y porque en el fondo de mi ardiente alma todos los arrestos dormían en calma, yo latir veía, sólo, indiferente, la vida del mundo que hoy ya reverencio, y hasta las ideas mismas de mi mente en mí ser hallaban un hondo silencio.

Pero tú viniste de Dios enviada, por una aureola de virtud nimbada, a hacer de mi noche un mágico día. a alegrar mi humilde, terrena jornada, a llenar mi pecho de loca alegría.

Y hoy, saboreando tan grande fortuna, viendo que vigilas cerca de la cuna el sueño tranquilo del hijo inocente que da a la quimera su límpida frente, para que las rosas de mi vida veas, yo te ofrendo versos con íntima unción, diciendo: ¡Bendita por el cielo seas, santa compañera de mi corazón...!

MIGUEL BENÍTEZ DE CASTRO.

ACTA PRIMERA

Reunidos en el local de la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad a las diez y seis del día de la fecha, los señores don José María Nieto, don Rufino Agero Brochín, don Juan Muñoz García, don José Méndez, don Emilio Muñoz García y don Miguel Muñoz Elena; presidente el primero del Jurado calificador de los Juegos Florales que han de celebrarse en esta población el día 29 de los corrientes; en funciones de secretario el último, por ausencia del señor Nó, y vocales los restantes, se procedió a la lectura de los seis trabajos previamente seleccionados entre los que aspiraban a la Flor Natural, y después de examinados detenidamente todos

ellos se acordó por unanimidad adjudicársela al señalado con el lema *Generalife*.

Abierto inmediatamente el sobre en que aparece escrito el mencionado lema se halló dentro una tarjeta de visita en la que se lee *Miguel Benítez de Castro, Maestro Nacional de El Coronil (Sevilla). Académico de la Real de Buenas Letras de Málaga*.

El trabajo premiado es una composición poética de ciento cincuenta versos, titulada *Canto a la esposa*.

Y no habiendo otros asuntos que tratar el señor presidente levantó la sesión.

El presidente, *José María Nieto*.— El secretario interino, *Miguel Muñoz Elena*.

ACTA SEGUNDA

En la ciudad de Béjar a catorce de agosto de mil novecientos veintidos, reunida la comisión organizadora de los Juegos Florales, examinó detenidamente el programa del certamen y teniendo en cuenta la improba labor que supone el estudio de los trabajos que se presenten, unido a la organización de la fiesta, acordó por unanimidad solicitar la cooperación de los señores don Nicasio Sánchez Mata, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Filiberto Villalobos, para que dictaminen acerca de los temas 3.º, 6.º y 10 de carácter sociológico, dadas las relevantes condiciones de competencia e ilustración que en dichos señores concurren.

El presidente, *José María Nieto*.— El secretario interino *Miguel Muñoz Elena*.

ACTA TERCERA

En la ciudad de Béjar a 23 de septiembre de 1922, reunidos los señores don José María Nieto, don Emilio Muñoz García, don Rufino Agero Brochín, don José Méndez, don Juan Muñoz y don Miguel Muñoz Elena, para juzgar los trabajos presentados a los Juegos Florales, se acordó por unanimidad hacer la adjudicación de premios en la forma siguiente:

Tema 4.º—Una escultura religiosa del Excelentísimo señor don Angel Regueras López, Obispo de Plasencia, y 125 pesetas del fondo de festejos al lema *Marta y María*.

Tema 5.º—200 pesetas del Ilustrísimo señor don Manuel González Longoria, Gobernador civil de la provincia de Salamanca, al lema *Las rosas de los humildes*.

Mención honorífica al lema *La práctica sin teoría no es práctica; es rutina*.

Tema 7.º—200 pesetas de los Excelentísimos señores don Isidro Pérez Oliva, don Enrique Esperabé Arteaga, don Jesús Sánchez y Sánchez y don Luis Maldonado, Senadores por la provincia de Salamanca los tres primeros y por la Universidad el último, al lema *¿Por qué volvéis a la memoria mía...?*

Mención honorífica al lema *Liboritano*.

Tema 9.º—200 pesetas de los señores don Francisco Muñoz García y don Mateo Rodríguez, Diputados provinciales, al lema *De Béjar al Castañar y del Castañar al Cielo*.

Mención honorífica al lema *Animo, bejaranos! que es muy sencillo*.

Igualmente se acordó, también por unanimidad, declarar desierto los temas 2.º y 8.º

El jurado especial a que se refiere el acta anterior, nombrado para dictaminar sobre los trabajos de carácter sociológico presentados a los temas 3.º, 6.º y 10, declaró desierto el tema 3.º, adjudicando los siguientes premios:

Tema 6.º—250 pesetas de don Filiberto Villalobos, Diputado a Cortes, al lema *Los bienes comunales de los pueblos son el patrimonio de los pobres*.

Tema 10.º—200 pesetas al lema *Aura mediocritas*.

Y no habiendo más asuntos que tratar, el señor presidente levantó la sesión.

El presidente, *José M.º Nieto*.— El secretario, *Miguel Muñoz Elena*.

Nombres de los autores premiados

Tema 4.º—Premio.—Asunción Petit Gutiérrez y Amelia Martín Rivero. Béjar.

Tema 5.º—Premio.—José Díaz Coronado. Plasencia.—Mención honorífica.—Angel Izquierdo Gonzalo. Bilbao.

Tema 6.º—Premio.—Vicente Agero Teixidor. Béjar.

Tema 7.º—Premio.—Manuel Otero Serra. Salamanca.—Mención honorífica.—Angel Menoyo Portalés. Madrid.

Tema 9.º—Premio.—Angel Izquierdo Gonzalo. Bilbao.—Mención honorífica.—Enrique Alba Lozano. Badajoz.

Tema 10.º—Premio.—Juan Ferrer Folch. Valencia.

LA FERIA

El extenso y variado programa preparado por la comisión de festejos, ha atraído este año a la feria gran número de forasteros, habiéndose visto las calles de nuestra ciudad repletas de gente los dos primeros días, y hubieran así continuado durante los demás que ha durado la feria, si el temporal que se desencadenó el miércoles no desanima a los forasteros, haciéndoles regresar a sus casas.

Esta ha sido también la causa de que algunos de los festejos se hayan deslucido.

Los nuevos gigantes y gigantillas, con sus flamantes trajes, han hecho las delicias de los chicos y de otros que no lo son.

La concurrencia de ganado al tesoro ha sido menor que el año pasado, habiendo estado los precios, en general, sostenidos.

Las dos sesiones de fuegos artificiales de la casa Espinós sobre todo la última, que se quemó en la Corredera, entusiasmaron al público, muy en especial la portada final con el escudo de Béjar en luces de variados colores y una inscripción también de luces de bengala, que decía «Gloria a Béjar», colocados en medio de un fuego graneado de tracas y candelas romanas, todo lo cual producía un bello efecto.

En el concurso de ganados se adjudicaron varios premios, que publicaremos la próxima semana.

La gran corrida del jueves

Dominguín y Gaonita que se las entienden con toros de don Santiago Sánchez.

A todo español alegra el leer (Plaza de Toros) es el pecadillo de la raza. ¿Y de Marruecos? andamos mal de información, por mo de la señora censura; pero de toros estamos al tanto... loquitos perdidos.

Al Castañar llegamos en un decir amén, por su carretería nueva que es un mirador. Hace frío y nos encontramos en nuestra plaza sin los tres elementos necesarios en esta fiesta: Sol, vino y mujeres—luz, alegría y belleza. Por la puerta única se mueve la cuadrilla—la gente es moza, apuesta y luciendo bonitos ternos, los espadas traen la aguja enhebrada para hilvanar; el bordar al realce, es para con menos frío, para mejores plazas y para más entrada.

Había dicho el director de este semanario que no llovía; acertó en su pronóstico, para esto es un hacha, pero el público se hizo el remolón y en la plaza estábamos en familia con algún forastero que otro. ¿Quiénes estábamos en los toros?—los gigantes y varios cabezudos—la picara afición puede hasta con el mal tiempo. Pocas veces se ha visto la plaza de toros de Béjar tan completa de toreros que venían con todo lujo de detalle y servidumbre: lástima de tarde. Por el ferrial y vecino pueblo de Candelario, se corrió la noticia de que se habían llevado los toros a la dehesa en vista del mal tiempo; este infundio mermó la entrada considerablemente.

En el reloj de los espectadores han dado las cuatro y se impacientan porque don Pedro nos hace esperar unos minutos. Al hacer su presentación en el palco grande acompañado de las demás autoridades se les saluda y empiezan los aplausos al hacerse el paseo a los acordes de la banda que dirige don Gonzalo.

Hay que comprimirse por tener poco espacio en el periódico, pero reseñaremos lo más importante.

Los toros de Terrones, de la acreditada ganadería de don Santiago Sánchez, cumplieron como buenos y en prueba de ello ninguno mereció el *tuesten*, ahora bien, en vez de toros eran novillos y na de flor; negros, uno nevado, corivaqueños, cornamenta delgada y con alguna que otra maca; al ganadero le piden toros baratos y ahí va eso.

Los picadores recibieron encontronazos terribles, trataban de defender el penco como si llevaran parte con el empresario. Hubo dos

Redondo Hermanos & García y Cascón

BANQUEROS

Mayor de Sánchez Ocaña, 25.—BÉJAR

Principales operaciones que esta casa realiza:

Cuentas corrientes con interés en pesetas y monedas extranjeras. — Cobro y descuento de letras sobre plazas de España y extranjero. — Giros y órdenes de entrega sobre las principales plazas nacionales y extranjeras. — Cartas de crédito. — Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del mundo. — Negociación de libras, francos, dólares, marcos, etc. — Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados, y demás operaciones de BANCA, CAMBIO Y BOLSA.

Intereses que abonamos sobre cuentas en pesetas: Cuenta corriente a la vista, 3 por 100; a tres meses, 4 por 100; a seis meses, 4 y medio; a un año, 5 y medio, y a dos años, 6 por 100.

— CAJA DE AHORROS —

Interés 4 por 100 anual

Devengando intereses al día siguiente de efectuadas las imposiciones y los reintegros se pagan en el acto de su reclamación.

Horas de oficina: de 9 a 12 y de 2 a 5

buenas varas que se aplaudieron pero la generalidad de ellas en los costillares, que no se censuraron lo bastante; el número de bajas ascendió a siete.

Los subalternos de Dominguito y Gaonita alternaron en su trabajo abusando bastante de la franela hasta el extremo de hacerse en algunas ocasiones un verdadero lío que daba sensación de capea pueblerina. Al primer toro le capotearon tanto que le hicieron verdaderamente difícil, para banderillas y muerte trabajaron mucho, no sé si por agrandar o por no llegar con retraso al coche; buenos los banderilleros aplaudiéndose tres pares. Sotito fué el más torpe llevándose su pita correspondiente. Los maestros, Dominguito veroniquea a su primer toro y se le aplaude; en quites está oportuno y vistoso pero como director de lidia deja mucho que desear; luce bonito traje morado y oro, encuentra al toro hecho un marmolillo y buscando la defensiva en las tablas, su faena consiste en pases de tirón que no logran desentablar al bicho, y sin estar en suerte larga una estocada atravesada que mata. En su segundo, tercero de la tarde, se le aplaude en quites; con la muleta da dos pases de lucimiento, varios más, intercalando un rodillazo, y cobra media estocada contraria y delantera que hace doblar al toro. En el quinto—el mejor de la tarde—veroniquea admirablemente, en sus quites con lucimiento; a los acordes de la música coloca un par de banderillas al cambio que le vale una ovación, medio por el mismo orden y a toro parado clava los tres palos que faltaban para completar el tercio; previo varios telonazos cobra media estocada—muchos enterradores—un estocazo, un pinchazo y nuevo sablazo que hace rodar al bruto.

Gaonita: bonito terno verde y oro y es muy simpático, trabaja con valentía y se le notan deseos de agrandar, torea por verónicas, en los quites se adorna estupendamente terminando con revoleras muy vistosas que entusiasman a todos los espectadores; en su primero hace una faena de aliño, larga una estocada delantera entrando bien, un pinchazo y media lagartijera descabellando al cuarto golpe; en su segundo, emplea dos pinchazos y una buena estocada; en su tercero, último de la tarde, Gaonita está superior con la muleta, intentando pases de molinete, larga un metisaca de torero valiente y pundonoroso y otra estocada que acaba con el toro y la función.

Hasta otra corrida en que el astro real sea más galante con nosotros y dé a aquellas alturas la luminosidad poética.

EL REVISTERO.

Sueltos y Noticias

El miércoles próximo, día 4, a las diez de la mañana, se celebrará en el Santuario del Castañar una solemne fiesta, con que los Padres Franciscanos honran a su Santo Fundador, el Serafín de Asís.

LA CASA DE CESÁREO MARTÍNEZ

Mayor de Pardiñas, 83

Tiene grandes existencias en pañería fina y Novedades del reino y extranjero, con grandes rebajas de precios.

GRAN SURTIDO

en lanería para trajes de señora, géneros blancos y tejidos de algodón de todas clases.

La misa será cantada, con acompañamiento de órgano, predicando el Padre Superior de la Residencia, Fray Casimiro Fuentes.

Estuches de Matemáticas, reglas, cartabones, escuadras, papeles y demás material moderno para dibujo.

Grandes existencias a precios muy baratos. TELÉFONO 40.

Así como hace quince días aplaudimos la conducta seguida por el capitán de la guardia civil, señor Oliva, con un carretero que blasfemó en la vía pública, hoy nuestros plácemes van dirigidos al digno e ilustrado juez de primera instancia, don Luis Rubio de Usera.

El día que debutó la compañía de zarzuela que actúa en el Teatro Cervantes, un individuo de citada compañía profirió una blasfemia entre bastidores, que se oyó en el público.

El señor juez de instrucción, mandó inmediatamente a un acomodador a que se enterara de quién había sido el que profiriera aquella, y como dicho acomodador no volviera, en el primer entreacto hizo salir al director de la compañía, imponiéndole una multa, así como al acomodador, por su negligencia.

Nuestro aplauso efusivo al señor Rubio de Usera, y repetimos lo que dijimos hace dos semanas: si todos imitáramos este hermoso ejemplo, muy pronto quedaría desterrado de nuestra ciudad este pernicioso vicio.

CAMAS DE HIERRO Y DE MADERA

no comprar sin antes ver los modelos que han recibido en la

Ferretería de Arias

Esta tarde, a las siete, obsequiará el Casino de Béjar con un champagne de honor al mantenedor de los Juegos Florales, don José Luis Illanes.

LA BEJARANA

Fábrica de gorras

Esta casa cuenta con un inmenso surtido en géneros para las mismas.

Se confeccionan gorras a la medida con esmero y prontitud a precios económicos.

No confundirse: frente al Parque de la Corredera.

LA BEJARANA

EL MEJOR RECUERDO que puede usted llevar de Béjar es una hermosa ampliación de la **Virgen del Castañar**, que se vende en la

FERRETERIA DE ARIAS

a 4 pesetas con un marco elegante con cristal y a 1'50 sin él.

COMPLETO surtido en tarjetas postales de Béjar y artículos fotográficos de la casa KODAK.

Por fin, ya está algo uniformada la Banda municipal.

Esta FERIA han estrenado los músicos una gorra de plato, con cinta dorada, que resulta muy bonita y artística.

Felicitemos a la comisión de Policía y a los músicos, pues ya, aunque no sea con uniforme completo, pueden éstos presentarse como tal banda municipal.

SIGUE Y SEGUIRÁ la **Ferretería de Arias** vendiendo el cristal y la loza a precios increíbles.

Importantes compras que realiza para sus casas de Béjar y Madrid se lo permiten. Vea sus precios en los escaparates.

Mañana, entre seis y seis y media de la tarde, dará una conferencia sobre «Historia del Casino de Béjar», en los salones del mismo, el ilustrado farmacéutico y director de nuestro colega *Béjar en Madrid*, don Toribio Zúñiga Cerrudo.

NO COMPREIS LÁMPARAS que no sean de **Casa ESPINA**

y no pagaréis por buena una lámpara barata. Acostumbráos a que la

Casa ESPINA

os haga vuestras instalaciones y encontraréis más economía que en las centrales.

La comisión organizadora de los Juegos Florales obsequiará mañana al mantenedor de los Juegos Florales con una comida íntima en el Hotel España, de la vida de don Venancio Rodríguez.

Las personas que deseen concurrir a ella, pueden comunicarlo a cualquiera de los individuos de dicha comisión.

El precio del cubierto es el de 14 pesetas.

Días pasados se tuvieron noticias de que el alto comisario tenía proyectado establecer otro tipo de paño distinto del actual reglamentario para el vestuario de las tropas y como esto perjudicaba notablemente a la industria textil bejarana, se cursaron diversos telegramas, solicitando que no se hiciera dicha modificación sin antes consumir las existencias de paños que hay en las fábricas.

Hoy se ha recibido un telegrama del Alto Comisario, en el que manifiesta, que lo único que ha hecho ha sido mandar a los comandantes generales informen sobre la posibilidad y conveniencia de adoptar para invierno el uniforme kaki de verano, puesto que no está en sus atribuciones realizar el cambio de uniforme.

Felicitemos a los industriales bejaranos.

Durante los días de FERIA ha sido expuesto, en los escaparates de la casa de don Valeriano Rodríguez, un bonito cuadro que representa la histórica Puerta de la Villa, defendida por el pueblo bejarano en 1868, pintado por nuestro querido amigo don Francisco Iñiguez.

Felicitemos efusivamente a dicho señor por su nueva producción artística, que es un verdadero cuadro lleno de vida, colorido y arte, que revela las excepcionales condiciones que el señor Iñiguez tiene para el arte pictórico y que nosotros ciertamente no desconocíamos.

A L LLEGAR A BÉJAR no deje usted de visitar la

Ferretería de Arias

aunque no compre, para que pueda apreciar que es la que más variedad de artículos presenta.

Mañana, domingo, de seis de la tarde a ocho de la noche, la Banda municipal ejecutará en el parque de la Corredera, un escojido concierto con el cual se dará por terminada la temporada de verano.

Por falta de espacio no podemos publicar hoy la reseña de la sesión municipal.

SE VENDE una casa de tres pisos, un corral y un obrador, en la calle de la Libertad, número 72. Informarán en esta redacción.

SE VENDEN

Una casa en el Atrio de San Juan. Una habitación en la calle de Boteros. Y otra en la calle de Parrillas. Informes en nuestra redacción.

Se vende en el sitio de **La Hoyuela**, una viña superior, de 80 peonadas de cava, con caseta y agua abundante. Para informar, **Pablo Rodríguez**, Mansilla, 25. BÉJAR

SE VENDE UNA TIERRA, que fué viña, al sitio del Lomo, de esta ciudad, con superficie de 40 peonadas de cava, que equivalen a 71 áreas 20 centiáreas y linda con otras de don Mariano Zúñiga y don Prudencio Medina. Dará razón **Don José R. Arias y Olleros**, de esta vecindad.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

FELIPE F. ESPINA

Motores.—Dinamos.—Transformadores de todas capacidades y voltaje.—Turbinas hidráulicas para todos los sallos y potencias.—Grupos motores bombas.

Motores "CROSSLEY"

para gas pobre, gasolina y aceites pesados, etc.

Taller de reparaciones de toda clase de maquinaria eléctrica.—Material pequeño y toda clase de lámparas.

OFICINA TÉCNICA: PARDIÑAS, 84.—BÉJAR

Esta casa se encarga del estudio y montaje de centrales completas.—Haciendo encargos de 25 lámparas en adelante, precios y condiciones de fábrica.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELEFONO 87.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo en moneda nacional y extranjera.	fondos públicos, valores industriales, moneda etc
Descuento y negociación de letras.	Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.
Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.	Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.
Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en	

las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones

CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. —Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

Curtidos de todas clases. — Cortes aparados. — Calzados de las mejores marcas.

Antes de comprar estos artículos visitad el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor de lo mejor por un precio económico.

NO CONFUNDIRSE:

FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA
REINOSO, 14

Grossenhainer Webstuhl & Maschinenfabrik A. G.

GROSSENHAIN (SAJONIA)

Constructores de los renombrados

TELARES A MANÍVELA ULTIMO MODELO B. L. 1919 PATENTADO

para paños, paños para uniformes, mantas de lana, etc., etc., de una hasta once lanzaderas

Primeras referencias en España.

Supera a todos los modelos construidos hasta la fecha.

Diríjense para más detalles al representante en España

EMILIO KUBISSA

Aragón, núm. 217.

BARCELONA

Apartado, 721.

SE HA PUESTO A LA VENTA LA OBRA:

CONTRIBUCIÓN AL ESTUDIO DE LA HISTORIA DE BÉJAR

Publicación de LA VICTORIA

Semanario de Béjar.

Contiene los siguientes trabajos históricos: *Lápida hebrea. — Fuero de Béjar. — Privilegios reales del Concejo y del Cabildo. — Señores y Duques de Béjar. — La antigua «Tierra». — Reducción parroquial en el siglo XVI. — Las murallas. — La Virgen de la Salud. — Fiestas del Corpus. — El Convento de San Francisco. — Reliquias de Santos. — Imagen y ermita de Nuestra Señora del Castañar. — Industrias bejaranas en el siglo XVIII. — Ordenanzas de Carlos III. — Precio: TRES pesetas en rústica y CUATRO en pasta.*

De venta en Béjar en la librería de

CARLOS CALVO

Los pedidos de fuera de la localidad a nuestra Administración, Reinoso, 14, agregando al importe 40 céntimos para envíos certificados.

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARCOS PEREZ

TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINTERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.

SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES

Ollerías, 8. — BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

Disponible

SE VENDE

una casa con corral junto al Regajo de los Moros, en la carretera del Castañar, informará

JUAN JOSE SANCHEZ

LIBERTAD, 39.

MUEBLES

ALMACEN

de harinas y cereales

DAMIÁN SANCHEZ RODILLA

Navalmoral de la Mata

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE **MATEO GARCIA**

Libertad, núm. 7. — BÉJAR

Paquete de 460 gramos, desde 1'50 a 3 pesetas, con canela o vainilla.

BALTASAR ROMERO ASENJO

PLAZUELA DE MARTIN MATEOS

Esta casa anuncia al público que ya se ha recibido el surtido completo para la presente temporada de verano.

Como es sabido, esta casa no tiene competencia en pañería para trajes de caballero, por ser la que más surtido presenta y la que más económico vende. En camisería de caballero y ropa blanca de señora hoy cuenta con lo más escogido de la moda, como igualmente lanería y novedades de señora, medias, calcetines y corsés.

De muy antiguo está acreditada por sus excelentes clases en géneros blancos, colchones, colchas y mantas de cama.

No comprar, sin antes visitar esta casa y cotejar sus clases y precios

FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL

LA PRIMITIVA BEJARANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

Federico Cortés Merás

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacaos y canelas, así como en el esmero con que están elaborados. Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.